

# 消防进校园 共筑“防火墙”

## 我市各学校纷纷开展消防安全教育活动

校园中,警报声突然响起打破了原本的宁静,老师们迅速行动,组织学生们用湿毛巾捂住口鼻,弯腰前行,按照预定的疏散路线有序撤离。

今年11月是第33个全国消防宣传月,主题为“全民消防,生命至上”。连日来,我市中小学校、幼儿园纷纷组织开展形式多样、丰富多彩的消防进校园活动,通过了解消防安全知识、掌握消防安全技能、组织消防应急疏散演练等方式,共筑校园安全“防火墙”。

文/曾婧 图/学校提供



←江海区礼乐街道中心小学的消防应急疏散演练现场,学生们在老师的组织下有序撤离。  
↓蓬江区丰乐小学各班召开消防安全主题班会。



### 开展消防演练 强化应急能力

兵不练不强,技不练不精。学校是人员高度密集场所,做好消防安全及应急疏散工作尤为重要。

11月8日,随着急促的警报声响起,江门市第一中学消防应急疏散演练正式开始,校园立即进入“戒备”状态。各班教师迅速反应,按照既定的疏散方案,组织学生们有序地从教学楼撤离。学生们用手或毛

巾捂住口鼻,弯腰前行,快速而有序地向安全区域疏散。

“不要拥挤,捂住口鼻,迅速撤离!”同日,浓烟在江海区新联小学教学楼升起,模拟火灾警报声随之响起。学生们迅速在老师们的组织下撤离教室,并按最近的安全逃生路线有序疏散到操场。在逃生的过程中,师生们不忘“手捂口鼻,弯腰前行”等逃

生技能。

急促的警报声骤然响起,消防疏散演练拉开序幕。江门市财贸幼儿园孩子们在老师的指挥下,用小手帕或湿纸巾捂住嘴巴,弯着腰有序疏散。大家虽然有点紧张,但行动敏捷,争分夺秒地撤离,顺利到达安全地带。

类似的消防应急疏散演练在江门市

特殊教育学校、江海区礼乐街道中心小学、江门中港英文学校等学校陆续开展,不仅提高了在校师生逃生自救能力,增强师生消防安全意识,还有效遏制火灾事故的发生,营造了安全、稳定、和谐的校园环境。

### 开展安全教育 提升安全意识

做好消防安全教育,也是消防进校园的重要一环。

“空中飞人”“高压水枪”“云梯消防车”……在全国消防日到来之际,江门市第一幼儿园携手江门市消防救援支队,为孩子们上了一堂生动有趣的消防安全教育课。消防员教官向孩子们介绍了各类消防装备的用途和消防装备的使用方法,并带来精彩的消防表演,消防安全意识在孩子们

心中生根发芽。

遇到火灾有什么自救方法?灭火器应该如何使用?拨打防火电话119有何技巧?11月8日,蓬江区丰乐小学各班召开了消防安全主题班会。通过一个个典型案例,学生们深刻认识到消防安全关乎每个人的生命财产安全。

在江海区武东小学,同学们纷纷拿出画笔,图文并茂地画出了对消防安全的美

好愿景、心目中消防员的英勇形象、消防器材的使用原理……同学们由被动地学习消防知识,改为主动融入消防、了解消防,对消防工作有了更深的认识。

“使用之前先摇一摇、晃一晃,再拉开保险栓,喷头对准火源底部进行喷射,直至火源熄灭为止……”开平市三埠街道办事处港口小学的老师现场为同学们详细讲解如何使用灭火器、室内消火栓等灭火器

材,引导他们使用灭火器扑灭火盆中的火,确保他们可以掌握基本的扑灭初期火灾的技能。

据了解,连日来,我市多所中小学校、幼儿园还通过观看消防安全视频、升旗仪式上讲消防安全等形式,将消防安全教育落到实处。

### “小小消防志愿宣传员”上岗

11月8日上午,为推动“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的宣传理念,在2024年江门市消防宣传月启动仪式上,全市7支“我是小小消防志愿宣传员服务队”接受

了授旗。之后,一批批懂消防知识、会消防技能、善消防宣传的“小小消防志愿宣传员”上岗,他们将发挥所长,带动身边人消除安全隐患。

日前,广东省消防救援总队联合教育、

团委等部门在全省范围内启动了“我是小小消防志愿宣传员”中小学生学习消防安全宣传系列活动。我市各中小学校积极响应,纷纷成立由学生组成的“我是小小消防志

愿宣传员服务队”,广泛参与学校的消防宣传教育活动。目前,我市已有76所中小学建立“我是小小消防志愿宣传员服务队”,人数合计约257人。

## 范罗冈小学滨江校区携手“范小橙”捐赠400余件衣物 飞越千里的“范小温度”

11月的侨乡大地还温暖如春,而雪域高原已经迈入了冬天。最近,一批爱心衣物从范罗冈小学滨江校区出发,跨越千里来到了四川省甘孜藏族自治州甘孜县第二完全小学,为当地的孩子们传递了“范小温度”。日前,范罗冈小学滨江校区与家长志愿服务队“范小橙”携手组织开展了一场“爱心衣物捐赠”活动,在两地师生、家长心中架起了友谊与爱的桥梁。

文/江门日报记者 张翠玲  
图/受访者提供



家长义工们连日整理、分类衣物。



家长、老师、热心市民合力搬运装车。

### 为无人认领的衣物找到“归宿”

此次“爱心衣物捐赠”活动,源于学校失物招领处长期无人认领的衣物。“其实我们一直都有组织相关活动的想法,最早来源于我们组织家长义工对孩子丢失的衣物进行摆摊认领,但是每次来认领的家长或

孩子都不多,长期积聚下来就有不少衣服,有的衣服还很新、很漂亮,丢弃觉得太可惜了,就一直收集起来。于是,就有了这次的山区藏族捐衣活动。”范罗冈小学家长义工队队长黄锡恒说。

前期,“范小橙”已经收集了100多件衣服,同时收到热心市民捐赠的200多件衣服,所以,此次在家长义工中没有再大力推广捐赠,黄锡恒表示,这是担心如果数量太多反而会接受方造成接收物资的压力。

后期,“范小橙”一共挑选出400多件合适的过冬衣物。现在,这22箱、400多件爱心衣物已经到达四川省甘孜藏族自治州甘孜县第二完全小学有需要的学生手中,这些曾经无人认领的衣物和旧衣物找到了“归宿”。

### 家长、老师“争抢”分担工作

爱心之举得以顺利接力,得益于家长、学校的积极响应和帮助。

在整场活动中,每一个环节都需要大量的人手负责搬运、整理等工作。“范小橙”秘书组和多位家长骨干日夜赶工,对400多件衣物进行登记分类、整理打包。学校则提供了捐赠渠道,组织少先队员收集整理无人认领的衣物,配合最后的搬运、装车等工作。

出力之余,家长、老师们也“争抢”着分担费用:分装衣物的纸箱由爱心家长积极赞助,三(5)班爱心家长杨涛自费的干洗店免费为数百件衣物进行清洗、消毒。运费方面,学校领导、热心市民和130多名家长迅速形成了接龙名单,主动要求分摊运费。

据了解,范罗冈小学家长志愿服务队“范小橙”自成立以来积极参与并组织各种

慈善活动。郑州水灾时,短短几天迅速组织爱心捐款,并联系相关单位捐赠物资;多年来中秋佳节捐赠月饼,对孤寡老人送去爱心慰问;去年11月,“范小橙”自发组织热心家长为滨江校区和华盛校区分别捐赠2台和1台救命神器AED,这也是家长众筹的AED首次入驻蓬江区小学校园。

“捐赠衣物只是尽一份绵薄之力,但是爱心传递、爱的接力才是真正弘扬和传播

的正能量。”黄锡恒说,今年春节前,“范小橙”还计划联合江门市红十字会组织送温暖活动,以亲子形式参加,让孩子们感受爱心传递的意义。“范小橙”是一支富有爱心、行动力强的家长队伍,此次捐赠活动,最重要的是把这种关爱他人、乐于助人的精神传递下去,影响更多的学生、家长和老师。”范罗冈小学副校长张俊标说。

### 以赛促学 以赛促练

#### 江门中职学子在世界职业院校技能大赛上获佳绩

江门日报讯(记者/吕中言)连日来,由教育部等35个部门联合主办,在全国多地展开激烈角逐的首届世界职业院校技能大赛总决赛舞台上,江门一批中职学子代表广东省参赛,捷报频传,收获了一个银奖、两个铜奖。

江门市工贸职业技术学校王颖瑜、林思欣、胡耀辉、李宜琪4名学生组成的参赛队伍,参加在云南交通运输职业学院举行的中职组“养老照护”赛项,最终在全国64支参赛队伍中脱颖而出,获得银奖。

江门市第一职业技术学校韦毅浩、黄健哲、余卓美、李天宇4名学生组成的参赛队伍,参加在山东省潍坊市临朐县国际会展中心举行的中职组“安全保卫”赛项,最终在全国40支参赛队伍中脱颖而出,斩获铜奖。

江门市第一职业技术学校彭昱传、林炜钧、曾钰钧、黄钰钧4名学生组成的参赛队伍,参加在山东水利职业技术学院举行的中职组“节水系统安装与维护”赛项,最终在全国43支参赛队伍中脱颖而出,斩获铜奖。

今年9月,教育部将“全国职业院校技能大赛”全面升级为“世界职业院校技能大赛”,推动该大赛成为一项集公益性、国际

性于一体的职业院校综合技能竞赛。

“与往年相比,‘养老照护’赛项的比赛内容迎来了不少改变,把个人技能操作变更为团体项目展示,从过去的‘注重专业技能’转变为‘既注重专业技能,又展现职业素养、应用价值、团队合作和创意’。”江门市工贸职业技术学校校长彭欣表示,学校高度重视本次大赛的备赛工作,积极调动校内校外一切资源,为比赛出谋划策,教练和选手深入江门市养老院和康复医院学习,反复进行项目演练,在实践中对内容进行精心打磨。该校将以本次获奖为契机,进一步总结经验,打造“政校企社”五方联动育人模式,培养复合型的养老照护人才,多措并举提升学校现代家政服务与管理专业群的建设成果。

以赛促学,以赛促练。近年来,市教育局高度重视技能大赛,每年举办中职学校学生专业技能大赛,扩大市级赛事覆盖面,让每个专业的学生都能找到展现自己技能的舞台。今年还首次把赛场设立在企业,邀请企业专家参与命题和评审,将企业技术研发、实际生产等融入竞赛,进一步推动“岗、课、赛、证”深度融合。

### 江门一中举行高三年级成人宣誓仪式 十八而志,成就更好的自己



学生们穿着自己喜欢的衣服参加活动。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲)“这么看着这些孩子们,是真的长大了!”老师们站在操场上,注视着身着“盛装”穿过“成人门”的学生们,由衷地发出感叹。11月9日下午,江门一中举行了“十八而志,成就更好的自己”高三年级成人宣誓仪式。与往年不同的是,今年的成人宣誓仪式允许学生穿自己喜欢的衣服参加,以一场盛大特别的仪式,宣告自己走向成人。

在家长的陪同下,学生们以班级为单位穿过“成人门”,成为当天一道亮丽的风景。男同学穿西装、戴领带,有的还戴上酷酷的墨镜,干净帅气。女同学则多数选择了裙子,有温婉端庄的汉服,有甜美华丽的洛丽塔,也有仙气飘飘的西式礼服,不少女同学还搭配上精致的妆容。

“我立志成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民……”18周岁意味着同学们成为一个法律意义上的完全民事行为能力人,拥有了宪法赋予的各项权利,全体高三学生左手持《中华人民共和国宪法》,举起右拳,面向国旗庄严宣誓。

每年成人宣誓仪式都离不

开“高考”这一重要的人生主题。“我们站在人生的新起点上,即将迎来高考的考验。这不仅是一场知识的较量,更是一次意志、心态的磨砺。我们深知,接下来还有许多未知与挑战,跨过‘成人门’,我们就要带着属于成人的责任和担当,创造属于我们自己的美好未来。”高三(1)班学生周诗羽说。“希望孩子们能敬畏生命、温暖有爱、独立思考、担当有为的人,放心去飞,爸爸妈妈永远是你们坚强的后盾。”高三(2)班学生郭远的妈妈说。江门一中党委书记梁朝俊则从“心怀感恩,温暖前行”“磨砺意志,开阔视野”“牢记责任,勇于担当”“无问西东,惟有奋斗”四个方面,以过来人的身份与同学们共勉,希望他们在200多天后的高考中实现自己的人生理想。

此外,当天的成人宣誓仪式还有18名学生代表致青春感恩词、学生向师长和家长鞠躬行感恩礼、高一高二各班向高三班级赠送礼物、高三级长演讲特别版“级长说”、亲子共阅家书等仪式,为全体高三学生送上一份成年礼物。

### 丰乐小学推出原创童谣《颂·陈垣》 将思政教育融入音符



学校组织师生到新会学宫等地拍摄MV。

江门日报讯(文/图 陈慕欢)昨日,蓬江区丰乐小学推出了一首原创童谣《颂·陈垣》,巧妙地将思政教育融入音符之中,让孩子们在传唱中感悟陈垣先生的励耘精神。

据悉,这首童谣由丰乐小学卢月群作曲,李蔚媛、王樱作词。通过旋律和歌词的巧妙结合,童谣展现了史学泰斗、院士陈垣先生为学术奉献、为教育耕耘的光彩形象。

丰乐小学校长李蔚媛介绍:“近年来,我们学校一直以‘叙事思政’为抓手开展红色革命故事教育,通过汇编《党史小故事》,创作红色歌曲等形式,将红色基因的种子撒播在学生心中。这次创作《颂·陈垣》,我们希望

学生们在传唱中能够感悟陈垣先生爱国爱乡、严谨治学、精益求精的励耘精神。”

在童谣的创作过程中,叙事思政李蔚媛名师工作室发挥了重要作用。工作室成员深入挖掘陈垣先生的生平事迹和精神品质,并将其融入旋律和歌词之中。整首童谣旋律大气磅礴,歌词简洁明快,易于传唱。

为了推广这首童谣,丰乐小学还组织学生们到新会学宫、陈垣故居、院士路、五邑华侨广场等地取景拍摄MV。MV中,学生们穿着汉服,边走边唱:“陈垣啊陈垣,智慧如星光。照亮了我们,创作红色歌曲等形,将红色基因的种子撒播在学生心中。这次创作《颂·陈垣》,我们希望